



стр. 2 **Лучшие семьи отметили денежными премиями**

стр. 3 **Приангарью не хватает заказчиков**

стр. 4 **Награда Фаберже нашла семь искусных иркутян**

Реформировать ЖКХ всем миром Расходы на модернизацию коммунальной сферы региона в 2011 году составят 770 млн рублей

Вне зависимости от времени года жилищно-коммунальное хозяйство остается самой острой темой любых мероприятий с участием областных и местных властей. Состоявшееся вчера в поселке Бохан заседание регионального совета Приангарья не стало исключением: основным вопросом встречи руководителей области и мэров территорий были инвестиционные проекты в коммунальном комплексе. Опыт работы созданных в регионе опорных предприятий ЖКХ оказался успешным: власти оценивают эффект их деятельности более чем в 200 млн рублей. Но, несмотря на это, эффективность использования средств в сфере ЖКХ многих территорий остается низкой. Количество опорных предприятий необходимо увеличивать, считают в региональном правительстве. Однако модернизация невозможна без внешних инвестиций и активности местных властей.



работайте, – обратился к мэрам городов и районов Дмитрий Мезенцев.

Пока доля неэффективных расходов в сфере ЖКХ в целом оценивается в объеме 60–70%. С такой ситуацией необходимо бороться, а инвестиции бюджета направлять туда, где власти готовы к модернизации, говорит глава области. Тем более что правительство намерено продолжать развитие опорных предприятий.

– Прогноз доходов бюджета следующего года весьма скромный, несмотря на это мы запрограммировали на опорные территории практически полмиллиарда рублей, – сообщил участникам совещания губернатор.

По информации Петра Воронина, в 2011 году количество опорных центров должно возрасти до 16–17. В их число должны войти Киренский, Мамско-Чуйский районы, город Бирюсинск, поселок Юрты Тайшетского района, поселок Михайловка Черемховского района, поселок Култук Слюдянского района. Опыт опорного предприятия в Бодайбо планируется распространить на весь район. Всего будет затрчено 770 млн рублей, из них 120 млн составят средства опорных предприятий, 215 млн – привлеченные инвестиции.

В планах министерства построить в следующем году угольный теплосточник в Киренске, провести реконструкцию мазутной котельной в поселке Алексеевск и возвести новую котельную на твердом топливе в поселке Бубновка Киренского района, завершить строительство угольного теплосточника в Бирюсинске.

Особенно деятельность опорных предприятий будет важна для отдаленных районов, где ведется северный завоз, пояснил Петр Воронин.

– Раньше мы выделяли субсидии на северный завоз муниципальному образованию, а уже

САМЫЕ ЭФФЕКТИВНЫЕ МУНИЦИПАЛИТЕТЫ ПОЛУЧИЛИ ПРЕМИИ

Вчера в ходе регионального совета Иркутской области губернатор Дмитрий Мезенцев наградил победителей областного конкурса среди муниципальных образований Приангарья, достигших наилучших показателей эффективности деятельности за прошлый год.

Эффективность определяли в четырех группах муниципалитетов, сформированных на основе социально-экономических показателей территорий. В номинации «Комплексная оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области» победителями стали город Саянск и Черемхово, которые получили в качестве поощрения по 700 тыс. рублей, а также Усольский и Черемховский районы, их премии составили по 580 тыс. рублей. В номинации «Эффективность и результативность деятельности муниципальных образований» опять же были отмечены Саянск и Черемхово, а также Зима и Качугский район, эти муниципалитеты получат по 500 тыс. рублей.

По результатам ежегодного конкурса Министерства регионального развития РФ среди муниципальных образований дипломами были награждены Железногорск-Илимский и Ассоциация муниципальных образований Иркутской области. Лучшей местной администрацией была признана мэрия Усольского района.

он проводило соответствующие конкурсы и аукционы. Теперь, по новому законодательству, мы должны перечислять эти деньги непосредственно предприятиям жилищно-коммунального хозяйства. Я плохо представляю, как маленькое предприятие, к примеру, в Бодайбинском районе, получив деньги, будет осуществлять северный завоз на своей территории, как оно повезет туда 50 тонн дизельного топлива. Поэтому на северные территории должно зайти акционерное общество, которое будет, в том числе, осуществлять в единственном лице завоз топлива для всех трех территорий. А региональным властям, безусловно, будет проще проверить политику по ценообразованию одного предприятия.

Еще одно важное условие эффективной модернизации, отмечают в правительстве, это обязательное участие инвесторов. И найти такие источники вполне реально, считает министр

энергетики. В ходе заседания регсовета перед главами территорий выступил генеральный директор ООО «Энергобаланс» Алексей Афанасьев (Санкт-Петербург). Компания намерена провести реконструкцию трех теплосточников в Усть-Куте и перевести их с жидкого топлива на древесные отходы (щепу, опилки). Предприятие планирует вложить в это около 160 млн рублей, и через почти четыре года проект окупится. Тогда котельные могут быть вновь переданы муниципалитету.

– В ближайшие три-четыре года региону ежегодно будет требоваться не менее двух миллиардов рублей общих инвестиций, чтобы существенно изменить ситуацию в ЖКХ. Только в бюджете таких денег не найти, поэтому очень важно привлечение внешних инвесторов.

Анастасия Дерягина
Фото Николая Рютина

НОВОСТИ РЕГИОНА

Иркутск

НА РЕМОНТ ДОРОГ В ИРКУТСКЕ ПОТРАТЯТ ЕЩЕ 1,5 МЛРД РУБЛЕЙ

Итоги сезона ремонта дорог областного центра рассмотрены накануне на заседании комиссии по оперативным вопросам при губернаторе Иркутской области. По информации мэрии Иркутска, выполнено около 72% работ от запланированного. Ряд объектов подрядчики не успели сдать в связи с поздним сроком проведения торгов и большим объемом работ по реконструкции. Созданная при администрации города специальная комиссия по контролю качества работ не приняла в эксплуатацию несколько объектов. По условиям контракта, подрядчик будет устранять замечания за свой счет.

Работа по приведению в порядок дорог столицы Приангарья продолжится в следующем году. Финансирование на 2011 год составит почти 1,5 млрд рублей, включая неиспользованные средства 2010 года. Губернатор Дмитрий Мезенцев отметил, что при проведении ремонта дорог неудобства для жителей города должны быть минимизированы, а средства должны расходоваться максимально прозрачно.

– Жители областного центра должны знать, на что затрачиваются средства, где, в какой срок и в каком объеме проводятся работы по реконструкции дорог, – сказал губернатор.

Александра Белкина

Черемхово

ДЕТИ-СИРОТЫ ПОЛУЧАТ КВАРТИРЫ

В Черемхово состоялся открытый конкурс на приобретение жилья для детей-сирот. По его итогам выбраны квартиры для шести детей, стоимость каждой квартиры составила от 526 до 632 тыс. рублей, сообщила консультант по работе со СМИ городской администрации Ольга Глинская. По ее словам, необходимые документы о проведении конкурса направлены в областное правительство. Непосредственно деньги на приобретение квартир выделят областные и федеральные власти. Квартиры по договору социального найма дети-сироты получат до конца года. Всего в Черемхово на учете нуждающихся в жилье стоит 225 сирот.

Людмила Шагунова

Балаганский район

ОТКРОЕТСЯ НОВЫЙ ДЕТСКИЙ САД

В январе в поселке Заславск Балаганского района откроется новый детский сад. Как сообщила мэр района Надежда Жукова, старый детский сад из-за непригодности к эксплуатации пришлось закрыть. Работы по строительству нового сада в поселке начались год назад, их профинансировал районный бюджет. Детский сад станет единственным дошкольным учреждением в Заславске, его будут посещать 40 детей.

Людмила Шагунова

Усть-Кут

ПРЕМЬЕРА ФИЛЬМА О СИБИРСКОЙ ССЫЛКЕ

В Усть-Куте состоялась премьера документально-художественного фильма «История одной ссылки», снятого творческим усть-кутским объединением «Тропой памяти» на основе местных исторических материалов.

В основу сюжета положены реальные события начала XX века. Речь идет об открытии в Киренске пимокатной мастерской, валенки которой славились не только в Сибири, но и в европейской части страны. Пимокатная мастерская работала и во время Великой Отечественной войны. Фильм, в частности, рассказывает об истории ссыльного поселенца Ивана Токарева, впоследствии управлявшего пимокатной мастерской в Киренске. Примечательно, что одну из главных ролей в фильме сыграла дочь Ивана, Валентина Токарева, преподаватель русского языка и литературы школы № 9.

Людмила Шагунова

Нижнеилимский район

НОВЫЙ ДОМ ДЛЯ СЕВЕРЯН

В поселке Речушка Нижнеилимского района завершается строительство третьего трехэтажного 16-квартирного дома. Заказчиком всех трех домов выступает ООО «Востокнефтепровод». По словам мэра территории Николая Тухтаева, построенное жилье предназначено для специалистов нефтеперерабатывающей станции № 4 «Восточная Сибирь – Тихий океан», расположенной на территории Речушки.

30 ноября было получено разрешение на ввод последнего из трех построенных домов. Новые квартиры отличаются высоким качеством евроотделки, в них предусмотрены встроенные гардеробы, душевые кабины, приточная вентиляция. Администрация района планирует, что кроме жилья для работников «Востокнефтепровода», в домах будут зарезервированы квартиры для специалистов сферы образования, здравоохранения, в которых сегодня остро нуждаются жители поселка Речушка.

Власти района также планируют провести реконструкцию центральной поселковой котельной, которая подает тепло в жилые дома. Ранее такую возможность обсуждали депутаты Заксобрания региона Андрей Чернышев и Борис Алексеев.

Ирина Лагунова

награда

На этой неделе в Иркутске состоялось долгожданное событие: региональные власти наградили лучших представителей благороднейшей профессии. Отметить врачей Приангарья не только приятным словом, но и денежной премией губернатор региона пообещал в начале года. Впервые в истории области 50 врачей разных специальностей получили по сто тысяч рублей за высокие достижения в профессиональной деятельности. А по сути – за добросовестный труд и каждодневный подвиг.

Для чествования лучших врачей справедливо выбрали актовый зал одного из корпусов Иркутского государственного медицинского университета, родного вуза для многих из лауреатов. Вместе с участниками конкурса сюда пришли руководите-

Премия за ежедневный подвиг В Приангарье выбрали лучших врачей

ли иркутских и областных медучреждений, а также студенты ИГМУ.

В ожидании начала церемонии победители делились впечатлениями.

– Даже и не подозревала, что получу премию, – рассказывает знакомой сидящая неподалеку женщина. – О победе узнала от сына, его друзья увидели в Интернете список победителей, звонят, спрашивают: «Миша, это твоя мама конкурс выиграла?», сын ко мне, а я и понятия не имела.

И конечно, практически все обсуждают размер поощрения. Шутка ли, сто тысяч! Некоторые медработники за год зарабатывают немногим больше.

Как отметил министр здравоохранения Приангарья Гайдар Гайдаров, подобный конкурс лучших врачей в истории регионального здравоохранения объявлен впервые. Но власти области планируют, что материальное поощрение медицинских работников должно стать хорошей традицией.

– То, что в этом году 50 докторов получают премию по сто тысяч рублей, не должно быть исключением, – заявил губернатор региона Дмитрий Мезенцев. – В бюджете следующего года уже есть средства на такую же премию. И мы с депутатами думаем, чтобы количество врачей, которых мы премируем за их подвижнический труд, увеличилось хотя бы до ста. Также нужна премия и для среднего медицинского персонала, без которого ни одно лечебное учреждение жить не может.

В этом году лучшие врачи определялись почти в двух десятках номинаций: педиатр, детский хирург, терапевт, хирург, акушер-гинеколог, стоматолог, дерматовенеролог, инфекционист, онколог, невролог, психиатр, врач скорой медицинской помощи, врач-анестезиолог-реаниматолог, оториноларинголог, фтизиатр.

Каждый победитель, несомненно, заслуживает звания лучшего в своей профессии, за плечами

некоторых 20, а то и 40 лет работы. Однако в конкурсе, по словам министра, участвовали тысячи врачей, и сделать выбор было непросто.

Как позже пояснили в минздраве, представитель каждой специальности оценивался по целому ряду показателей. От количества публикаций и выступлений на конференциях до участия в пропаганде здорового образа жизни в СМИ. Оценивались загруженность врача, количество и качество сложных операций, доля послеоперационных осложнений, уровень летальности и многие-много другие факты. И хотя некоторые критерии у неспециалиста могут вызвать недоумение (к примеру, одним из показателей для выбора лучшего акушера-гинеколога является количество беременных на участке), очевидно, что отбор был тщательным.

Окончание на стр. 2



Уважаемые читатели!

Газету «Областная» можно приобрести:
• в киосках розничной сети;
• в отделениях почтовой связи г. Иркутска и Иркутской области;
• в редакции газеты «Областная» по адресу: г. Иркутск, ул. Рабочая 2а, оф. 338 А.

Также в редакции Вы можете приобрести «Земельный кадастр Иркутской области за 2010 г.»

конкурс

Награда за любовь и верность

В Иркутской области чествовали почетные семьи и многодетных матерей

6 декабря в Иркутске состоялось торжественное награждение победителей областного конкурса «Почетная семья Иркутской области» и вручение многодетным матерям почетного знака Иркутской области «Материнская слава». Ежегодный областной конкурс «Почетная семья» проводится с 1999 года министерством социального развития, опеки и попечительства Иркутской области совместно с областным советом женщин. В этом году в конкурсе приняли участие 200 семей, а почетного знака «Материнская слава» удостоились 15 многодетных женщин Приангарья.

В этот день в «Байкалбизнесцентре» состоялась, может быть, самая красивая церемония года. В Иркутск пригласили самые дружные, крепкие, работающие и счастливые семьи Приангарья. Областной конкурс проводился по трем номинациям: «Молодая семья», «Многодетная семья», «Приемная семья». Семейные состязания проходили в два этапа. В течение года в муниципальных образованиях области шли отборочные туры. По их результатам отбирали участников второго тура. Как сообщили в областном минсоцразвития, с каждым годом число семей, участниц конкурса, увеличивается.

Большой семейный праздник открылся выступлением ансамбля традиционного сибирского танца «Узорочье». В церемонии награждения многодетных мам и почетных семей приняли участие губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев и министр социального развития, опеки и попечительства Семен Круть.

— Самое главное в жизни — это семейный покой, тепло и любовь, — сказал губернатор, добавив при этом, что в регионе разрабатывается комплекс мер по поддержке многодетных семей.

— Помощь многодетным семьям, в частности, в улучшении жилищных условий — это часть общегосударственной задачи для поддержки материнства и детства, приоритет работы областного правительства, — пояснил глава региона.

Дмитрий Мезенцев проинформировал, что в областном правительстве решается вопрос о введении регионального материнского капитала за рождение третьего ребенка. Власти также планируют выделять земельные участки многодетным семьям.

— В Ивановской области семьям, в которых рождается третий ребенок, дают участки земли. Наша область в десять раз больше Ивановской, у нас есть основания не просто выделять участки, а думать о том, что в рамках проектов мы поможем предоставить семьям комфортабельное жилье, — сказал глава региона.

Губернатор вручил почетные знаки Иркутской области «Материнская слава» пятнадцати многодетным матерям Приангарья. Эта награда выдается женщинам, родившим и достойно воспитавшим семерых и более детей. Награду из рук губернатора получили жительницы Слюдянского района Людмила Балышева, Ирина Кобелева, Нина Тюрина. Награды удостоились Маргарита Боролдова из села Бадагуль Баяндаевского района, Ольга Власова

из Большой Речки Иркутского района, Наталья Евтощенко из деревни Изегол Тулунского района, Нина Новицкая из села Ханжиново Заларинского района. Губернатор также отметил Веру Лычагину и Ольгу Пархоменко из Черемховского района, братчанку Лию Кучерюк, иркутянок Татьяну Мочалову, Татьяну Поднебесную, Наталью Степанову, Нину Сыроватскую, а также Веру Прозорову из Нижнеилимского района.

В ответном слове Нина Тюрина поблагодарила губернатора, по инициативе которого многодетной семье были выделены средства на строительство нового дома.

Кроме почетного знака многодетные матери получили денежные выплаты в размере 50 тыс. рублей.

Глава региона также наградил победителей и участников областного конкурса «Почетная семья Иркутской области». Жюри оценивало общественную активность всех членов семьи, участие детей в олимпиадах и других конкурсах, сохранение в семьях традиций и многое другое. В номинации «Молодая семья» победителями признаны Наталья и Алексей Дебольские из поселка Центральный Хазан Зиминского района. В номинации «Многодетная семья» первое место получили Валентина и Анатолий Михеевы из поселка Усть-Ордынский. Лучшей «Приемной семьей» Приангарья стали Ирина и Александр Токарские из села Хомутово.

В этой семье воспитывается шесть приемных детей, двое из которых — инвалиды. Глава семьи, Александр — яркий, талантливый человек. Он самостоятельно изучает китайский язык, поет, играет на гитаре. Ирина, по профессии преподаватель физики, занималась парашютным спортом, имеет первый разряд по плаванию. В семье сложились теплые, доверительные отношения. В семье есть свои традиции — туристические походы и поездки — по

субботам и посещение церкви — по воскресеньям. Все дети — трудолюбивые и ответственные.

— Не бойтесь брать в семью приемных детей, — сказал в ответном слове глава семьи, — дети станут вам радостью, поддержкой и никогда не оставят вас своим вниманием...

Победителям конкурса были вручены денежные премии. За первое место семьи получили 283 тыс. рублей, за второе место премия составила 183 тыс. рублей, за третье — 83 тыс. рублей.

При вручении премий губернатор области сообщил, что в будущем будут изыскиваться возможности, чтобы увеличить денежные вознаграждения тем, кто «умело, мудро и последовательно умножает славу своей страны».

В свою очередь, министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Игорь Иванов вручил благодарственные письма восьми семьям, ставшим победителями в номинации «Молодая семья». Среди них — Саяна и Василий Асалхановы. Молодая семья принимает активное участие в общественных городских и областных мероприятиях и конкурсах, сохраняет национальные традиции, достойно воспитывает двоих детей.

После награждения на сцену к главе региона вышел малыш по имени Максим и о чем-то доверительно пошептался с Дмитрием Мезенцевым.

— Максим спросил, сколько в Иркутской области территорий. Он, наверное, уже готовится к муниципальному управлению и лет через 15 сможет прийти работать в правительство, — пошутил губернатор.

Отметим, что детям, пришедшим вместе с родителями на церемонию награждения, вручали ценные подарки.

Людмила Шагунова
Фото Ларисы Федоровой



Лучшей приемной семьей Приангарья стала семья Токарских из села Хомутово



Семья Асалхановых стала победителем в номинации «Молодая семья»

проект

Монгольские ученые прописались в Иркутске

В городе открылось представительство Академии наук соседней страны

Вчера в Иркутском научном центре Сибирского отделения Российской академии наук (ИИЦ СО РАН) открылось первое в нашей стране представительство Академии наук Монголии (АНМ). Теперь табличка на двух языках, сообщающая о наличии представительства, висит в здании президиума ИИЦ, там же отведено несколько кабинетов для работы монгольских ученых. Все они прекрасно говорят по-русски, поэтому переводчиков во время вчерашнего открытия никому не потребовалось.

Еще в субботу в Иркутск прибыла большая делегация монгольских ученых во главе с президентом АНМ академиком Ботболдом Энхтувшиним. Они встретились с вице-спикером ЗС Геннадием Истоминим. По его словам, кроме традиционных наукоемких отраслей промышленности — газовой и нефтехимии, цветной металлургии и лесопромышленного комплекса ученые двух стран могут заняться исследованиями в сфере сельского хозяйства. Монгольская сторона рассчитывает на проведение совместных конкурсов научных проектов, в том числе с привлечением научных фондов двух стран. Также есть большая заинтересованность в обучении монгольских студентов и аспирантов в вузах Иркутска.

Вчера на открытии представительства Ботболд Энхтувшин не скрывал радости по поводу предстоящей совместной работы:

— Мы хорошо знаем золотые головы наших коллег и надеемся на плодотворное сотрудничество. Наш президент озвучил девять перспективных направлений научных исследований, которые в ближайшие годы будут развиваться в стране. Пять из них мы собираемся развивать вместе с иркутскими учеными, — подчеркнул президент Академии наук Монголии.

По мнению иркутских ученых, отношение к науке в соседней стране изменилось. Сегодня Академию наук активно поддерживает правительство страны. Иркутским ученым предстоит участвовать даже в проектах, которым пока нет аналогов в нашей стране. Один из таких — глобальная переработка облепихи. Речь идет не об изготовлении соков, компотов и джемов на ее основе. У облепихи есть составляющие, эффективные при профилактике заболеваний, связанных с радиацией. Сегодня ставятся вопросы переработки ягоды и выделения из нее путем биохимических технологий некоего экстракта.

— Субстанция, которая при этом выделяется, весит всего несколько граммов, но на ее основе можно сделать тонны лекарственных веществ. Этими разработками вместе с монгольской стороной займутся ученые Иркутского института химии и Сибирского института физиологии и биохимии растений, — рассказал председатель президиума ИИЦ СО РАН Игорь Бычков.

— У нас не очень активно ведется работа по технологии получения жидкого топлива из каменного угля. В Монголии же очень высокое качество углей, их большое количество, и там заинтересованы в их переработке. Этим мы тоже будем заниматься, — добавил ученый.

Большие ставки монгольская сторона делает на ученых Сибирского института физиологии и биохимии растений. Именно иркутскими растениями должны быть засажены улицы Улан-Батора. Еще в прошлом году впервые по научному обмену в Монголию были отправлены первые 800 саженцев 70 видов и сортов растений. Сейчас в Ботаническом саду Монголии ведется эксперимент по их акклиматизации. Кроме того, иркутским ученым предстоит провести комплексное исследование жилого фонда Улан-Батора на предмет сейсмоустойчивости. Институт динамики систем и теории управления должен помочь монгольским коллегам при создании сети передачи данных.

Сейчас во всех десяти институтах ИИЦ СО РАН работает уникальное оборудование, позволяющее на уровне мировых стандартов проводить обработку данных. За последние три года в это оборудование было вложено 15 млн долларов. По словам Игоря Бычкова, было высказано пожелание монгольской стороны по проведению совместных аналитических работ на таком оборудовании.

Сегодня в Новосибирске между Сибирским отделением РАН и Академией наук Монголии должно быть подписано соглашение о создании российско-монгольской междисциплинарной экспедиции. В ее рамках на территории Монголии планируется развернуть две площадки для ее работы — под Улан-Батором и на озере Хубсугул. Предполагается, что экспедиция, в частности, будет изучать природный комплекс озера.

Ольга Андреева
Фото Ларисы Федоровой



проект

ТЮЗ готовится к реконструкции

Она продлится почти три года

Губернатор Дмитрий Мезенцев и почетные граждане Иркутска на днях обсудили предстоящую реконструкцию областного Театра юного зрителя имени А. Вампилова. В обсуждении приняли участие и министр имущественных отношений области Михаил Карасев, и министр строительства и дорожного хозяйства региона Руслан Болотов.

Главный инженер министерства культуры и архивов Иркутской области Валерий Воскобойников на встрече с почетными гражданами рассказал о том, что помещение театра находится в аварийном состоянии. Еще в 2005 году институт «Промстройпроект» разработал проект реконструкции ТЮЗа — тогда он оценивался в 447 млн рублей. Сейчас затраты на реконструкцию с учетом изменившихся цен оцениваются в 830 млн рублей. Общая площадь помещения, попадающего под реконструкцию, 13 тыс. кв. м. Проект предусматривает капитальный ремонт вспомогательных помещений, строительство подземной автостоянки, двух кафе и ресторана. Представляя проект реконструкции, Валерий Воскобойников обратил внимание на то, что за прошедшие годы он несколько устарел в связи с изменением норм проектирования и требует корректировки. Тем не менее на будущий год в Министерство культуры РФ уже подана финансовая заявка на 127 млн рублей.

— Впервые вопрос финансирования работ по капитальному ремонту театра из федерального бюджета был рассмотрен 10 мая 2007 года на заседании правительства РФ во время обсуждения программы социально-экономического развития Иркутской области, — пояснил Валерий Воскобойников. — Именно тогда Министерство культуры, Минэкономразвития и

награда

Премия за ежедневный подвиг

В Приангарье выбрали лучших врачей

Окончание. Начало на стр. 1

Региональные премии получили врачи из Иркутска, Братска, Ангарска, Усть-Илимска, Черемхово, Усолья-Сибирского, Зимы, Бодайбинского, Казучинского, Казачинско-Ленского, Мамско-Чуйского, Осинского, Боханского, Жигаловского, Чунского, Аларского, Шелеховского, Слюдянского районов.

Получая премии, врачи благодарили своих руководителей, вспоминали наставников, учителей из университета.

— Главное признание для врача — благодарность пациента, его глаза, глаза его родителей. Это самое большое счастье, — выразил мнение всех коллег врач-педиатр Иркутской областной детской клинической больницы Вадим Альбот. — Но когда твой труд замечен руководством, коллегами — это вдвойне приятно. А когда подтвержден материально — тройне приятно.

К сожалению, не всем победителям удалось принять участие в торжественной церемонии. Врач-педиатр из Катангской центральной районной больницы Евгений Саблин не смог приехать в Иркутск, не летают самолеты, пояснили коллеги. Врач Александр Черкашин из Жигаловской районной больницы является единственным

хирургом в районе, и он не стал оставлять своих пациентов даже ради вручения награды.

— Такая ситуация — это своего рода упрек властям, — заметил губернатор. — Хирург не должен быть в районе один. Значит, нужно привлекать новых специалистов, обеспечить их жильем. Нужно развивать в территориях телемедицину, чтобы у врача была возможность проконсультироваться с коллегами.

Также Дмитрий Мезенцев сообщил, что до конца года планируется провести встречу с главными врачами муниципальных и областных медицинских учреждений.

— По мнению Минрегионразвития, здравоохранение в Иркутской области оценивается всего двумя словами — нет реформ. Мы с вами должны сделать все, чтобы изменить такую оценку, — обратился к врачам губернатор. — Необходимо обозначить основные принципы реформирования здравоохранения области на 2011–2012 годы. Без вашего участия в обсуждении этой программы система здравоохранения не получит того развития, в котором нуждается регион.

Анастасия Дерягина
Фото Николая Рютина



КОНТРОЛЬ

Пригородным поездом прописали ревизию

Их маршрутная сеть будет обследована

Степень убыточности пригородных железнодорожных перевозок в Иркутской области одна из самых высоких по России. Эта проблема поднималась 6 декабря на комиссии по оперативным вопросам при губернаторе Иркутской области, в рамках обсуждения темы о создании Байкальской пригородной компании. В работе комиссии, кроме членов правительства, принимали участие представители Восточно-Сибирской железной дороги. Потери областного бюджета в следующем году при создании компании оцениваются в сумму, близкую к 1 млрд рублей. Убытки мотивируются низкой эффективностью пригородных перевозок на фоне высоких затрат. Тарифы на этот вид услуг в регионе не пересматривались с 2009 года, и много лет железной дорогой не проводились серьезные маршрутные обследования.

Вопросы, связанные с компенсацией убытков, которые понесет бюджет Иркутской области в результате создания пригородной компании, накануне обсудил губернатор Дмитрий Мезенцев с министром финансов РФ Алексеем Кудриным. После этого у главы региона состоялся разговор и с первым вице-президентом ОАО «РЖД» Владимиром Морозовым.

Мы прекрасно понимаем, что не сможем понести такие затраты, — сказал губернатор. — Но в то же время мы не вправе забывать о тех обязательствах, которые область взяла на себя совместно с ВСЖД по созданию компании. Сейчас определяется алгоритм решения проблем, формы отчетности, которые будут гарантировать прозрачность перевозочного процесса и формирования цен.

Как сообщил первый заместитель начальника ВСЖД Николай Маклыгин, служба по тарифам Иркутской области утвердила размер убытков от такого вида деятельности, как пригородные железнодорожные перевозки, на 2011 год в размере 935,6 млн рублей, с учетом повышения тарифа на 12,1%. Именно эта сумма должна быть учтена в областном бюджете. При этом он отметил, что в проект главного финансового документа будущего года уже внесено 227 млн рублей на покрытие убытков от пассажирских перевозок. Если региональные власти смогут предусмотреть еще примерно такую же сумму, то вторую половину область сможет получить в виде компенсации из федерального бюджета.

В соответствии с распоряжением правительства РФ предусматривается выделение субъектам Федерации бюджетных ассигнований на компенсацию потерь, возникающих в результате государственного регулирования тарифа на проезд железнодорожным транспортом пригородного сообщения, — подчеркнул первый заместитель начальника ВСЖД.

По словам временно исполняющего обязанности министра финансов Алексея Зезулы, в проекте федерального бюджета действительно на эти цели заложено 25 млрд рублей. Размер компенсации, которую могут получить реги-



Рисунок Игоря Кийко

оны, составит 25–50% от суммы выпадающих доходов, срок компенсации — до двух лет.

— Так что если мы входим в режим таких убытков, то нам в лучшем случае федерация компенсирует только половину и только в течение двух лет, — сделал вывод Алексей Зезула.

В ряде регионов пригородные компании уже действуют. Так, в Красноярском крае она работает не один год, ни разу не показав положительного финансового результата. Как сообщил заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Хищенко, который посетил Красноярск с рабочей поездкой, соседи не поддерживают инициативу взять на себя данный вид перевозок в Иркутской области.

Мы проанализировали ситуацию по всем работающим в России пригородным компаниям и пришли к выводу, что прибыльными являются только две — Московская и Октябрьская. Все остальные — убыточные. Это касается и наших ближайших соседей. Так, Дальневосточная компания показала отрицательный результат в 398 млн рублей, Западно-Сибирская — 70 млн, примерно в такую же сумму оцениваются убытки Красноярской компании.

У участников заседания возник вопрос, почему прогнозируемые убытки нашей компании столь значительно превышают озвученные.

— Сравнить маршруты Иркутской области и того же Красноярского края не совсем корректно, — попытался пояснить ситуацию Николай Маклыгин. — У нас заниженные тарифы на данный вид перевозок, они не менялись с апреля 2009 года и на сегодня являются самыми низкими в стране. К примеру, в Красноярск стоимость перевозок практически вдвое выше, чем у нас.

Министр жилищно-коммунального хозяйства, энергетики, транспорта и связи региона Петр Воронин уверен, причина такой высокой убыточности перевозок в Иркутской области кроется в том, что уже много лет железной дорогой не проводились серьезные маршрутные обследования.

— Структура железнодорожных перевозок в Красноярском крае совершенно другая, — говорит Петр Воронин. — Маршруты охватывают небольшие по протяжен-

ности расстояния, и с экономической точки зрения такой подход намного эффективнее. У нас есть ряд направлений, не имеющих альтернативы. Скажем, от Тайшета в Чуну, Вихоревку, Усть-Илимск и многие другие населенные пункты. Низкая эффективность перевозок также в Нижнеилимском, Усть-Кутском районах. Налицо тот факт, что не проводились маршрутные обследования сети, на что мы, кстати, неоднократно указывали. Этим нужно очень серьезно заняться, необходима тщательная ревизия маршрутов.

Каверзный вопрос представителям ВСЖД задал министр социального развития, опеки и попечительства Семен Круть:

— При выделении пригородных перевозок в отдельную компанию насколько возрастет прибыль ВСЖД, и насколько в связи с этим увеличатся отчисления железной дороги в областной бюджет?

Железнодорожники промолчали. Тогда слово взял губернатор:

— Мы избавляем компанию от убыточных пригородных перевозок, тем самым даем вам возможность увеличить показатель по прибыли. Вполне логично, что, взвалив на областную бюджетную вилку убыточную деятельность, ожидаемая рента отчислений от полученной вами прибыли. Какой у вас прогноз?

Но и на этот вопрос представители ВСЖД не смогли ответить. Они не думали, что разговор пойдет в столь детальное русло, поэтому не подготовились.

В следующий раз правительство Иркутской области вернется к вопросу создания Байкальской пригородной пассажирской компании 13 декабря. К этому времени предстоит проработать все вопросы. По распоряжению губернатора усилена рабочая группа, занимающаяся этим направлением. Возглавить ее поручено первому заместителю председателя правительства Иркутской области Владимиру Пашкову. Сопредседателем предложено стать вице-спикеру Законодательного Собрания региона Геннадии Истомину. Рабочей группе предстоит изучить экономику создаваемой компании и сделать выводы, есть ли возможность приблизить ее показатели к экономическим эффективным.

Екатерина Еременко

ИНИЦИАТИВА

Заказникам Приангарья подыскивают хозяина

Их управлением займется отдельное госучреждение

В Приангарье необходимо создать особое охраняемое природными территориями их охрана вообще не финансировалась. — Состояние особо охраняемых территорий региона довольно плачевное, — отметил Валерий Загоскин. — С 2005 года по сегодняшний день заказники не выполняют свою задачу, что напрямую связано с отсутствием финансирования и штатных единиц для выполнения охраны. В настоящее время в нашей службе управления региональными заказниками занимаются четыре человека — три егеря, которые находятся непосредственно на территории, и один специалист. Этого, разумеется, недостаточно. Валерий Загоскин заявил, что необходимо создание областного государственного учреждения, которое будет отвечать за охрану, контроль и регулирование региональных заказников. Финансирование его должно быть заложено в областной бюджет. По расчетам службы по охране и использованию животного мира, на реализацию механизмов управления региональными заказниками в 2011 году потребуется 9,5 млн рублей, в 2012 году — около 7 млн рублей, в 2013 году — 6,9 млн.

— Эти средства пойдут на содержание штатов, приобретение необходимой техники, средств связи, обеспечение оружием, ГСМ, на строительство кордонов, сторожек, установку аншлагов, информационное обеспечение и так далее, — пояснил Валерий Загоскин. — Все действия будут направлены на сохранение природных комплексов и увеличение численности животных. Министр природных ресурсов и экологии Иркутской области Ольга Гайкова согласилась с тем, что тянуть с решением проблем региональных заказников нельзя. Вся сметная документация по созданию нового органа готова. Службе по охране и использованию животного мира поручено в ближайшее время вынести этот вопрос на рассмотрение правительства области.

— Чтобы получить финансирование в следующем году, нужно утвердить создание областного государственного учреждения на уровне правительства не позднее конца января, — пояснила Ольга Гайкова.

Елена Пшонко

Потребность в соцобъектах оценят власти

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев поручил министру образования Виктору Басюку и министру здравоохранения Гайдару Гайдарову оценить потребность социальных поселков в школах и поликлиниках, сообщила пресс-служба губернатора.

Глава региона отметил, что в процессе возведения жилья необходимо предусмотреть всю необходимую инфраструктуру, чтобы комплексно решать проблему обеспечения жильем граждан, состоящих в очереди на улучшение жилищных условий.

К примеру, сейчас на территории Иркутского района и в городской черте ведется строительство четырех крупных малоэтажных поселков, общая площадь жилья в которых составит около 700 тыс. кв. м. Всего в рамках долгосрочной целевой программы «Стимулирование развития жилищного строительства в Иркутской

области на период до 2015 года» планируется реализовать более 20 проектов по возведению малоэтажного жилья. Стоимость одного квадратного метра жилья эконом-класса не должна превышать 30 тыс. рублей.

На комиссии также обсуждался вопрос обеспечения жильем ветеранов Великой Отечественной войны. Министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Семен Круть сообщил, что в этом году на учет в министерство встали 5676 ветеранов. По данным на 1 декабря, свое право на улучшение жилья реализовали 4658 человек. По прогнозам, в 2011 году на учет встанут еще 1080 человек, для обеспечения всех ветеранов жильем Приангарья необходимо более 2,8 млрд рублей. Соответствующая заявка направлена в правительство Российской Федерации, в настоящее время ведется сверка документов.

Александра Белкина

хорошая новость

До поселка Новостройка дотянулось электричество

Энергетики построили в Черемховском районе новую подстанцию

Со своего основания, более 90 лет, поселок Новостройка Черемховского района жил без устойчивого электроснабжения. Электричество от дизелей подавалось лишь на несколько часов. Жители растили детей и вели домашнее хозяйство при свечах и керосинках. 3 декабря в поселке произошло историческое событие — по схеме постоянного электроснабжения в Новостройку была подана электроэнергия от подстанции Голуметь. Чтобы это стало возможным, энергетики ОАО «Иркутская электросетевая компания» сдали в эксплуатацию линию электропередачи ВЛ-35 кВ Голуметь — Новостройка, подстанции 35/10 кВ и распределительные сети.



Социальный проект энергетиков

Поселок Новостройка, расположенный в предгорьях Восточных Саян, находится примерно в ста километрах от районного центра. Жители поселка в свое время многое сделали для района и в целом для страны. В годы войны здесь заготавливался лес, добывался графит для нужд фронта. И после войны

леспромыслов поселка участвовали в восстановлении экономики страны и строительстве инфраструктуры района. При этом поселок оставался неэлектрифицированным.

Пуск новой подстанции, без преувеличения, стал всеобщим праздником. На открытие собрались почти все жители, многие привели детей. Громкая музыка, цветные флаги, установленные на входе в подстанцию, радостные лица людей — все создавало атмосферу праздника.

На открытии присутствовали министр жилищной политики, энергетики, транспорта и связи Иркутской области Петр Воронин, генеральный директор ОАО «Иркутская электросетевая компания» Борис Каратаев, представители подрядных строительных организаций.

Для Иркутской электросетевой компании проект имеет социальный характер, подчеркнул в своем выступлении Петр Воронин. От имени губернатора области он поздравил жителей Новостройки с праздником. Министр рассказал, что план строительства высоковольтной линии Голуметь — Новостройка был разработан в 2002 году институтом «Восток-Сибирьэнергопроект» и включен в инвестиционную программу «Строительство приоритетных объектов энергетики Иркутской области за счет регулирования тарифов на электрическую и тепловую энергию». В 2010 году губернатор Дмитрий Мезенцев принял решение о необходимости завершения строительства ВЛ-35 кВ Голуметь — Новостройка. Для обеспечения централизованного электроснабжения населенных пунктов Черемховского района было предусмотрено финансирование строительства ЛЭП в объеме 80 млн рублей, а также подстанции и распределительных электрических сетей в объеме 150 млн рублей.

Мэр Черемховского района Юрий Шапенков от имени жителей поблагодарил энергетиков и всех тех, кто помогал проводить свет в таежный поселок. Он также выразил надежду, что его жители станут добросовестными плательщиками за электрическую энергию.

— Линия создавалась трудно, — отметил Юрий Шапенков. — Увеличение сроков строительства объектов связано с недостатком финансирования, проблемами перевода земель в категорию разрешенных для строительства ЛЭП и подстанций.

В течение трех лет были построены высоковольтная линия длиной 38 км, подстанция

в Новостройке, линии 10 кВ, 13 подстанций, распределительные сети по поселку. За три года на строительство было затрачено 230 млн рублей.

После выступления главы района министру Петру Воронину, генеральному директору «ИЭСК» Борису Каратаеву и другим почетным гостям по традиции поднесли хлеб-соль.

В своем выступлении Борис Каратаев отметил, что энергетики сделали все от них зависящее, чтобы свет пришел в дома Новостройки. Говоря о новой подстанции, он напомнил жителям поселка, что в составе тарифов за этот объект заплатили все жители Иркутской области.

— Вы должны это помнить, поскольку наша компания некоммерческая, она полностью регулируется государством. Поэтому вы можете смело благодарить всех жителей области, — подчеркнул генеральный директор ОАО «ИЭСК».

— Там, куда приходит электричество, начинается новая жизнь. У вас хороший поселок, я надеюсь, что электроэнергия даст новый толчок для его развития. Живите лучше! — пожелал новостроевцам Борис Каратаев. Юрий Шапенков в знак признательности подарил Петру Воронину и Борису Каратаеву сувениры, выполненные из местного нефрита черемховскими мастерами.

Директор по капитальному строительству ОАО «ИЭСК» Николай Любочкин выразил слова благодарности представителям подрядных организаций, участвовавших в строительстве подстанции и распределительных сетей. Специалисты предприятий «Восток-Сибирьэнергопроект», «Электрострой», «УсьельВЭСМ кабель», которые проводили линии, а сегодня устанавливают счетчики в домах, представителям компании «Энергетические технологии», которые осуществляли наладку оборудования, и многим другим были вручены благодарственные грамоты.

От имени жителей поселка энергетиков и строителей поблагодарила педагог Алла Стародубцева.

— 20 лет мы жили без освещения. Когда начали ставить опоры, тянуть провода, даже когда устанавливали счетчики, мы не верили своему счастью. Но когда в первый день дали свет — ликовала душа, хотелось петь.

Наступила торжественная минута открытия подстанции. Петр Воронин, Юрий Шапенков и Борис Каратаев разрезали символическую красную ленточку. В этом им помог самый маленький житель Новостройки, которому тоже вручили ножницы. Со словами «чтобы все включилось и выключалось» энергетик и почетные гости подняли бокалы с шампанским. Церемония открытия завершилась выступлением певца из межпоселенческого культурного центра Юрия Антипова. Жители подпевали ему и долго кричали «ура».

Новые перспективы развития района

Для журналистов по новому объекту провели экскурсию.

— При строительстве было смонтировано самое современное оборудование, электрогазовые выключатели 35 кВ, сухой пожаробезопасный силовой трансформатор, на линиях электропередачи — изолированный провод, позволяющий эксплуатировать линии в любую погоду, устройства, позволяющие дистанционно управлять оборудованием, современные системы учета. Все это позволяет объекту оставаться надежным, экологически чистым, — рассказал генеральный директор ОАО «ИЭСК» Борис Каратаев.

По словам генерального директора, для работы на новой подстанции будут обучены специалисты из числа местных жителей. А это значит, что в Новостройке будут созданы новые рабочие места.

Петр Воронин, отвечая на вопросы журналистов, рассказал, что к концу года, к профессиональному празднику энергетиков, на территории области будут пущены еще три

объекта. Речь идет о подстанции «Петропавловск», «Чулык» и «Вишняково», построенных в рамках губернаторской программы по обеспечению централизованного электроснабжения Киренского района.

Что касается жителей Новостройки, то они сегодня возвоят в поселок холодильники, плазменные телевизоры, приобретают кабельные антенны и другие бытовые электроприборы. Об этом рассказала местная жительница Татьяна Фролова.

— Мы жили, как в средневековье, у меня в хозяйстве четыре керосиновые лампы. Отныне они станут музейной редкостью. Теперь мы будем разводить скот, заводим инкубаторы, зернодробилки. Молодцы энергетики! Спасибо им.

Сегодня специалисты ОАО «ИЭСК» проводят подключение жилых домов и других объектов поселка Новостройка, где проживает более 700 человек. В 2011 году энергетики планируют подключить к подстанции еще два поселка, где проживает порядка 200 человек. Постоянное энергоснабжение также придет в населенные пункты Чернушка, Инга, Сплавная. Кроме того, ввод новой ЛЭП позволит отказаться в дальнейшем от работы пяти дизельных электростанций суммарной мощностью 1100 кВт, закупки и доставки почти тысячи тонн горюче-смазочных материалов для обеспечения их работы.

С запуском подстанции, по словам мэра района Юрия Шапенкова, станет возможным развитие территории:

— Это край, уникальный по запасам полезных ископаемых, есть два месторождения золота, большие запасы графита, неосвоенные лесные массивы. На одном из месторождений золота идет доразведка, в ближайшее время там начнется добыча. Второй золотосносный участок уже выставлен на торги. Теперь мы имеем возможность развивать малое предпринимательство, лесопереработку, фермерство. Есть свет — есть жизнь, — подчеркнул глава территории.

Людмила Шагунова
Фото Ларисы Федоровой

творчество

Мастер из Нижнеудинска

Делает берестяные картины, книги, иконы, которыми восхищаются во всем мире

В Нижнеудинске живет уникальный мастер берестяных дел Владимир Антипенко. Лауреат премии губернатора в области культуры и искусства, профессиональный художник посвятил работе с берестой долгие годы жизни. В его коллекции – посуда, портреты, иконы, книги. Работы мастера разошлись по всему миру. К 350-летию Иркутска Владимир Антипенко сделал из бересты уникальный самовар.



История Руси записана на берестяных грамотах

Владимир Петрович по образованию художник, выпускник керамического отделения Иркутского училища искусств. Его педагогами были известные мастера Светлана Таволжанская и Алексей Штанко. После училища Антипенко много лет работал оформителем в домах культуры.

Но рисование плакатов к памятным датам не приносило художнику чувства творческого удовлетворения. Несколько лет Антипенко пробовал себя в резьбе по дереву, а в 80-х годах увлекся берестой. Это прочный, экологически чистый материал, который выдерживает холод и жару, хорошо поддается обработке.

– Для меня береза – дерево особое. История Руси записана на берестяных грамотах, посуда, в которой не портилась еда, черенки самые прочные делали из березы, ее почками лечились в старину, – перечисляет мастер. – А в конце прошлого века археологи обнаружили берестяные тубусы для хранения семян, которым более семи тысяч лет.

Сегодня, когда за плечами десятки лет труда, традиционное древнерусское ремесло по изготовлению берестяных шедевров известно мастеру во всех тонкостях. Но первый свой нескладный туес Антипенко хранит до сих пор.

– Бересту беру в определенные сроки, в июне, когда зацветут жарки, или когда появляются бабочки-капустницы. В народе давно замечена связь между появлением бабочек и началом сезона заготовки бересты. Если начать запасать ее раньше, она будет с трудом отделяться от ствола и потеряет необходимую гибкость. Долго изучаю дерево, в котором началось движение сока, и только потом берусь за инструменты, – рассказывает мастер.

В семь часов утра он отправляется в лес. Иногда, чтобы найти необходимый рабочий материал, приходится уходить за 50 верст. При снятии цилиндра важно не нарушить камбия, жизненно важной поверхности ствола. В этом случае дерево не пострадает. Потом береста сушится и, получая от солнца естественный «загар», приобретает нужные оттенки.



Летописи Иркутска

Туеса, выполненные Владимиром, красивые и функциональны. Мастер использует сложные виды плетения из ластовой бересты, изготавливает короба и туеса-скототни. В них – проверено на опыте – квас летом остается холодным и долго не портится молоко. Качество отделки – это личный секрет мастера. Он владеет техникой украшения изделий различными способами: прорезь, роспись, прочерчивание при помощи шила и других специальных инструментов. Знайки говорят, что таких мастеров, как Антипенко, по пальцам можно перечесть. Мало кто делает работы из цельных сколов, его «почерк» узнаваем. Так узнают посадские платки, дымковские игрушки и жостовские подносы.

В его коллекции есть берестяные лампы, картины, посуда, портреты. На своих изделиях мастер изображает Иркутск и Байкал, картины прошлого и настоящего. Это не просто похоже на старину, это и есть старина с ее традициями. Изделия с абстрактными рисунками у мастера соседствуют с портретами друзей, и сходство при знакомстве с оригиналом поражает воображение.

Несколько лет назад Владимир Петрович изготовил из бересты книгу «Летописи Иркутска». Недавно из-под его рук вышел еще один шедевр – берестяная книга из 15 листов под названием «Православные храмы Иркутска». На каждой странице любовно и бережно исполнены церкви, составляющие гордость иркутского здо-

чества. С изображением соседствует описание каждого храма. Для фоллианта сделан специальный футляр, тоже из бересты. Тексты и рисунки сделаны при помощи иглы.

Долгие годы Антипенко не решался выполнять иконы. Говорит, икона его «ждала». Первой работой был образ Николая Чудотворца.

К концу 2010 года мастер завершил работу, посвященную 350-летию столицы Приангарья. Несколько месяцев он готовил берестяной действующий самовар, в котором можно кипятить воду. К самовару, по традиции, прилагаются берестяные подстаканники, плетенка для сухарей, сахарница.

Портреты из бересты мастер дарит друзьям. Часть своих работ передал нижнеудинскому Дому творчества, в котором долгие годы преподавал «берестяную грамоту». В Центр народного творчества на уроки мастера съезжаются разновозрастные ученики со всей области. Сегодня у него их восемь, а за все годы наберется более ста. Антипенко кропотливо «ставит» им руки, настраивает на терпение.

– Пусть не все они станут профессионалами, но многому научатся – красоте, эстетике, – мечтательно говорит мастер.

До сих пор благодарные ученики, разбехавшиеся по России, приезжают из Москвы, Красноярска, Новосибирска, всегда заходят в гости. Работы Антипенко тоже разлетелись по всему миру, они известны сегодня во Франции, Германии, Корею, Австрию, где проходили творческие выставки мастера.

Владимира Антипенко звали перебраться в немецкий Фюрцхайм. Немцы долго восхищались берестяными чудесами из Нижнеудинска. Ему сулили международные выставки и солидные барыши. Но мастер не захотел оставить Сибирь и Нижнеудинск.

– Я побывал в лесу в Фюрцхайме. Лес там сырой, темный, березы – корявые карлики. Не по мне все это, лучше дома, поближе к нашим белоствольным...

Людмила Шагунова
Фото автора

кино

В контексте любви

Толкут создатели свой фильм «Овсянки»

12 декабря в иркутском Доме кино завершается показ фильма «Овсянки» режиссера Алексея Федорченко. У любителей кинематографа еще есть шанс увидеть работу, которой аплодировал Тарантино.

Жанр фильма, который собрал престижные призы на мировых кинофестивалях (в Абу-Даби «Овсянки» взяли главный приз «Черная жемчужина», на Венецианском кинофестивале – приз за лучшую операторскую работу и премию Международной ассоциации кинокритиков (ФИПРЕС-СИ), определен нетривиально – эротическая драма. А аплодисменты и лестные отзывы председателя жюри престижнейшего Венецианского фестиваля, культового режиссера Квентина Тарантино только подогревают к нему зрительский интерес.

Однако фильм понравится не каждому. Хотя эту странную историю, где в центре сюжета двое мужчин и одна мертвая женщина, все-таки стоит посмотреть. Тоскливо-осенний видеоряд «Овсянок» – игра на контрастах нормальности и дикости, того, что принято считать социально неприемлемым, – создает интересные смысловые параллели. Судите сами – герой фильма Митрофан – директор завода в маленьком городке, едет хоронить свою умершую молодую жену. По обы-

чаю своего народа – мера – он должен предать ее тело огню на берегу реки. На совершение обряда он зовет с собой одного из своих сотрудников с редким мерянским именем Аист – тот одержим идеей сохранить обычай своего народа и являлся тайным поклонником супруги Митрофана. От имени Аиста и ведется повествование. В путешествии к берегу реки он, кстати, берет клетку с птичками – овсянками, которые и решают судьбу героев. Эротика в фильме также немного шокирует, чаще всего, когда в кадре возникает обнаженная – это тело мертвой героини, а откровенные пошлости, которые производит герой, объясняются обычаям «дымить» – говорить после смерти о близком человеке то, что обычно приличный человек не позволит себе сказать постороннему. В этом сочетании на экране мира реального и таинственного языческого – секрет странного объяснения картины. В нашем веке глобализации малые народности сохранили многие обычаи, которые непосвященным, так называемым цивилизованным людям, тоже покажутся дикими. В фильме присутствует эта грусть уходящего в небытие мира.

Однако, как отметил продюсер фильма Игорь Мишин, который в день иркутской премьеры общался со зрителями через Skype, фильм на самом деле не про малые народности:

– В кино реальность и выдумка переплетены. Понятно, что русский народ сложился при слиянии финно-угорских, тюркских племен и южных славян. Принято считать, что такие названия, как Кострома, Волга, Москва уходят корнями в мерянские языки. А все остальное – обряд, традиция «дымить», называть любимую женщину «веретеницей» – это фантазия режиссера. Но это и не так важно, потому что все это имеет смысл только в контексте любви. Герои не смогли сделать эту женщину счастливой, но у них есть возможность это сделать на том свете, потому что они верят в свои языческие истории. Но у нас нет такой возможности, нужно успевать любить и делать человека счастливым при этой жизни.

Любителям этнографии Игорь Мишин рекомендовал прочитать повесть Дениса Осокина, которая и легла в основу сценария: – Денис Осокин – молодой человек, специалист по финно-угорской культуре. Интересуется редкими эпосами, былинами. Он написал повесть, которая была издана в журнале «Октябрь» и получила приз на фестивале «Аксенов фест». Я бы рекомендовал прочитать повесть, потому что, во-первых, вы получите большое удовольствие, а во-вторых, она очень отличается от истории, рассказанной в кино.

Елена Лошманова

достижение

Семеро с наградами

В Иркутске отметили лучших ювелиров



Награду Фонда Фаберже «За выдающийся вклад в ювелирное искусство» вчера получили семь иркутян. Церемония награждения почетным знаком «150 лет Михаилу Перхину» проходила вчера в галерею Иркутского областного художественного музея им. В.П. Сукачева. Награды, каждая из которых выполнена из 42 граммов серебра с позолотой и снабжена тремя рубинами и личным клеймом выдающего русского ювелира Михаила Перхина, вручил герольдмейстер фонда, консультант по Фаберже Русского отдела Антикварного дома «Кристи» Валентин Скурло.

– Сегодняшнее событие – это, по сути, признание иркутской ювелирной и камерной школы, – отметил он. – На моих глазах увеличился туристический потенциал Иркутска, сюда приезжают первые лица страны. И, конечно, один из показателей столичности – это наличие своей ювелирной школы. Поэтому Иркутск можно по праву назвать ювелирной столицей Сибири.

Напомним, что почетным знаком «150 лет Михаилу Перхину» будет награждено только 150 ювелиров из стран, ранее входивших в состав Советского Союза. По словам Валентина Скурло, уже вручено 127 наград. Львиную долю знаков получили ювелиры Москвы, Санкт-Петербурга, Красносельска и Екатеринбург. 30 наград вручили в Киеве и Львове, в Грузии наградили двух человек и одного в Прибалтике. За Уралом Иркутск – единственный город, удостоившийся такого количества наград. В Красноярске награду получил руководитель ювелирной фирмы «Ремикс» Валерий Бурда. В Улан-Удэ знака удостоился Дмитрий Будабабе, награду вручили его представителям в Иркутске. Кстати, столица Бурятии – самый восточный город в России, где существует ювелирная школа.

– В каждой стране есть свои традиционные ювелирные точки, ведь это достаточно элитный вид творчества, – отметил Валентин Скурло. – В России – это Петербург, Москва, Красносельск и Уральская ювелирная школа, которой всего 100 лет. И для этого есть определенные причины. Например, до революции хотели Петроградских ювелиров переселить на Урал поближе к сырью, но какой-то эксперт сказал, что тогда нужно переселить в Екатеринбург все музеи Петрограда. А у вас есть откуда брать идеи. Ювелирные традиции здесь очень большие. Ведь в Иркутске жили клиенты Фаберже Варвара и Юлия Базановы, даже рудники в Бодайбо были названы их именами. Ваш Иркутский художественный музей один из немногих провинциальных музеев в России имеет вещи Фаберже. А то многообразие камней, которое у вас есть, дает богатые возможно-

сти. Например, иркутский нефрит – царский камень, из которого сделаны все дипломатические подарки.

Иркутских ювелиров тоже можно назвать самородками. О каждом из мастеров Валентин Скурло сказал добрые слова. Первыми почетные знаки получили заслуженные художники РФ Аркадий и Наталья Лодяновы, которые, по его словам, являются авангардом иркутского ювелирного движения. Другая семейная пара – Наталья Бакут и Валерий Крюков – является призером крупных ювелирных конкурсов.

– Наталья Бакут два года училась в Санкт-Петербурге, потом уехала в Иркутск, – отметил Валентин Скурло. – Она лауреат престижного ордена Дениса Уральского. Работает в традициях Фаберже, но развивает их. Я постоянно вижу у нее какие-то технологические новшества. Она определенно лучший мастер в стране, который воплощает женскую обнаженную натуру в камне. Ее супруг, Валерий Крюков, выдающийся геолог, они постоянно ищут новые виды камней и умеют их обрабатывать.

Кроме того, знак вручили ювелиру-самородку Дмитрию Беломестных, лауреату престижного российского конкурса «Ювелирный олимп», ангарскому ювелиру Дмитрию Коршенбойму и руководителю фирмы «Алмаз» Марине Бабориной – она, кстати, одна из четырех руководителей ювелирных фирм, которая получила этот знак.

– Наш фонд поддерживает, прежде всего, авторское ювелирное искусство, – отметил Валентин Скурло. – Трудно себе представить такое: дамы пришли на какой-то прием, и оказалось, что у них одинаковые украшения. Кроме того, мы стараемся отметить мастеров достойных, но по ряду причин обиденных ювелирными наградами.

Елена Орлова

На фото Алексея Шевелева герольдмейстер фонда Фаберже Валентин Скурло



Работы Натальи Бакут «Сновидение» и «Скорпион»



чемпионат

Сердючка против баскетбола

«Иркут» проиграл в отсутствие болельщиков

В выходные в спорткомплексе «Зенит» состоялась два матча в рамках баскетбольной суперлиги между командами «Иркут» и владивостокским «Спартак-Приморье». Оба поединка завершились для хозяев неудачно, хотя в первой игре у подопечных Евгения Саловарова был шанс одержать победу.

«Спартак-Приморье» приехал в Иркутск в ранге лидера суперлиги. Владивостокцы в десяти предыдущих встречах уступили только в одной и явно решили стать чемпионами в этом сезоне. Подопечные Евгения Саловарова, в свою очередь, тоже не выглядят мальчишками для битвы, удачно выступают дома и заслуженно находятся в середине турнирной таблицы. Вот только поддержка болельщиков, которая всегда придает иркутянам сил, на этот раз не оказалось. Из-за организации концерта Верки Сердючки Дворец спорта «Труд» оказался занят, и владивостокскому событию в культурной жизни столицы Восточной Сибири «Иркуту» пришлось перебраться в спорткомплекс «Зенит», не оборудованный зрительскими местами и не приспособленный для проведения матчей суперлиги.

– Я из Советского Союза, служил в Советской армии, поэтому привык к любым условиям. Поддержка трибун очень приятна хозяевам, а

мои игроки отреагируют так же, как и я, спокойно, – был невозмутим главный тренер БК «Спартак-Приморье» Борис Ливанов.

А вот наставник «Иркута» Евгений Саловаров был более эмоционален в своих высказываниях: – Просто позорно, что мы чемпионом страны по баскетболу проводим в таких залах, нам стыдно и перед соперниками, и перед судьями, и перед нашими болельщиками.

В дебютной встрече в субботу только первая четверть уверенно осталась за гостями. Они завершили ее со счетом – 24:16. Однако дальше ход игры резко изменился, и уже иркутяне стали громить соперника, в итоге на большой перерыв команды ушли при результате 35:36. Игра шла очко в очко до самой финальной сирены, в концовке встречи гости немного оторвались, но будь поточнее на последних секундах Вячеслав Баженов, исход игры мог быть совершенно другим. К сожалению, мяч предательски не попал в корзину. Окончательный счет – 76:81.

В воскресенье команды встретились вновь. На этот раз гости, захватив преимущество, так его и не упустили до конца игры, у подопечных Евгения Саловарова практически не было шансов выровнять положение. «Иркут» потерпел второе подряд поражение – 81:98. Но поспать голо-

ву пеплом не стоит, ведь иркутяне проиграли безоговорочному лидеру суперлиги.

– На сегодняшний день Владивосток нас просто сильнее, – прокомментировал игры главный тренер БК «Иркут» Евгений Саловаров. – Мы можем сопротивляться только за счет сверхусилий, за пределами самоотдачи. Посмотрите на рост баскетболистов, у нас всего один человек выше двух метров, а у «Приморья» всего три человека ниже этой планки.

– Я знаю, что и в Иркутске проблемы с составом, но и у нас четыре человека травмированы. Думаю, если бы эти баскетболисты приехали в Иркутск, мы бы были более подвижны и не манкировали своим ростом, – заявил наставник БК «Спартак-Приморье» Борис Ливанов.

Приморцы продолжают свое фееричное выступление в суперлиге и не дают преследователям догнать себя. «Иркут» же после этих матчей несколько опустился в турнирной таблице и занимает восьмое место. Следующую игру «Иркут» проведет на выезде в Сургуте 21 декабря, где встретится с находящимся на третьей строчке «Университетом-Юрга».

Иван Мамонтов

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Реклама, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области Правительство Иркутской области Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр» Адрес редакции: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес: 664011 г. Иркутск, а/я 177 Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904 e-mail: og@og-irk.ru. Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Вр. замещающая должность: Директор - главный редактор Нина Озерникова Редакторская группа: Алексей Копылов Юлия Кулыгина

Редакционная группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Екатерина Еременко, Ирина Маслакова, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова Рекламная служба: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая, Елена Бузикова

Фотокорреспонденты: Николай Рютин, Лариса Федорова Издательская группа: Галина Романова, Ольга Самсонова, Оксана Полякова, Елена Мауль

Газета подписана в печать: 07.12.10 г. в 21.00 Отпечатано в типографии ООО «Бланкиздат», г. Иркутск, ул. Советская, 109г Заказ Тираж 5105 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйдет 10.12.10 г.